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Manuscrisele nu se în- 
napoiază.

Salutămjprimul congres 
al femeilor române.

După 50 de ani dela înfiinţarea 
Reuniunei femeilor románéin Braşov, 
iată că tot în Braşov se ţine cel din
tâi congres al femeilor române. In 

\ acest congres ele vor avea să ficseze 
( rolul pe care trebue să-l aibă femeia 

română în Societatea românească. 
Situaţia neamului nostru devine tot 
moi tristă, orizontul pământului ro
mânesc e tot mai încărcat de nori, 
vremurile grele prin cari trecem re
clamă tot mai mult şi ajutorul femeii.

O uniune a femeilor române, 
care trebue să se înjghebeze, va fi o 
garanţă pentru conservarea intactă a 
culturei, naţionaliiăţei şi tăriei noastre 
economice. Prin ea va avea să fie 
susţinut căminul românesc, prin ea 
va trebui să fie păstrată fclinilid ro
mânească, care începe să devină a- 

[ proape singurul azil, în care e silit 
să se refugieze sufletul românesc atât 
de maşter tratat de guvernanţii no- 
firi.

Tot prin sprijinul acestei uniuni 
va trebui să se înjghebeze cândva 
marele iniei 'at orfelinat românesc, 

"care ‘va avea menirea ca să salveze şi 
să redea neamului atâtea odrasle, cari 
pribegesc fără azil şi fără nădejde pe 
drumuri şi bat tremurând la porţile 
palatelor, unde nu e loc şi de unde 
nu se împarte milă penbu ei.

Noi, organul care am dat cu 
mai multă stăruinţă espresie ideilor 
mari, cari preocupă astăzi pe femeile 
române, — salutăm primul lor congres 
şi dorim ca idealul în numele căruia 
se adună în Braşovul cu frumoase 
tradiţii şi unde Iacob Mureşianu a 
dat cel dintâi ideia unei Reuniuni a 
femeilor române, să fie tradus în 
faptă fie chiar şi în temeiul celor mai 
mari jertfe.

A p o sto li.
(vn) Nici-odată Sărbătoarea Rusa

liilor nu iui'a reamintit mai mult 
pe ucenicii lui Cristos ca în anul 
acesta. In vecinătatea noastră s’au 
desfăşurat evenimente, cari renasc 
amintirea vecinie pilduitoare a ce
lor doisprezece apostoli. Ş’apoi şi 
situaţia noastră politică e atât de 
apăsătoare, încât parcă iară să 
vreai aştepţi momentul, când să 
poţi repeta cuvintele Bibliei : -Şi 
fără de ştire s’a făcut sunet din 
cer ca de un vânt ce vine cu vi
for şi s’a umplut toată casa unde 
şedeau (ucenicii lui Isus!) Şi li s’au 
arătat limbi împărţite ca de foc şi 
a şezut pe fiecare din ei. Şi s’au 
umplut toţi de Duh s fâ n t..u

Mai mult ca oricare neam ser
băm noi Românii pe cei doispre
zece apostoli, serbăm pe toţi sfiinţii, 
dăm cinstea tuturora, avem atâtea 
zile închinate lor, îi adorăm atât 
de des stând ca mânile în sân . .  . 
Un strein ar stabili drept consecinţă 
logică: că toţi suntem apostoli, 
martiri şi sânţi. . .  Şi câtă amă
gire 1 Abia unul singur, cu câţiva 
credincioşi ai lui, s’a umplut de 
Duh sfânt. E preotul George Mu- 
răşianu  din Moftinul mic, care 
dimpreună cu câţiva credincioşi 
urmează în temniţa Sătmarului pil
da celor doisprezece apostoli şi de 
sigur, că el cel dintâi protestează 
împotriva apelului atât de umilitor 
al părintelui Lucaciu. ...„EI e cel 
mai mare om politic al Românilor 
din Ardeal şi Ungaria“. El n’a trăit 
fără să vadă şi n’a văzut fără ca 
din ce-a văzut să-şi sădească în 
suflet convingeri, el n’a cetit Evan
ghelia pentruca poporul să şop
tească în batjocură: „fă ce zice 
popa şi nu face, ce face e l!“ — 
ci sângele Omului ţintuit pe cruce 
şi Duhul sfânt, care a umplut de 
curaj pe fricoşii uceni ci ai lui Isus, 
a pătruns adânc în sufletul lui şi 
l’a îndemnat ca şi el să facă cu
vântul trap. El ştie poate, cum 
alţii nu vreau să ştie, că orice în
vingere mare nu poate fi cucerită, 
decât prin jertfe man şi că orice 
îav.ere presupune o moarte. Din 
grăuntele de grâu aruncat în pă-

mânt şi putrezit răsar alţi zeci de 
grăunţi. Din apostolia părintelui 
Mureşianu va reînvia poate, şi din 
apostolia tuturor celor chemaţi ar 
renaşte fără îndoială integritatea 
bisericei româneşti aşa de barbar 
lovită în existenţa ei.

Dar cerem prea mult... Preoţii noş- 
trii, in cea mai mare parte, se fră
mânta după o vieaţă cât mai depăr
tată do pilda Apostolilor. Când 
urmăresc sbuciumările lor după 
coogruă, când văd atâtea slugi 
plecate în şirurile lor, când văd 
atâta lăcomie ş’atâta uitare şi ig
norare a acelui „Duh sfânt“, 
care ca un vifor a coborât peste 
apostolii de odinioară, îmi vine 
meren aminte tipul acelui preot 
din Chioar, care la alegerea unui 
deputat naţional s-a ospătat de 
cinci ori într’o zi din sărăcia can
didatului român, căci doar nu de 
geaba făcuse el şease chilometrii 
până la Lăpuş şi nu degeaba se 
pusese în contra cu solgăbirăul. 
Odinioară erau căpetenii de oşti, 
în vremuri depărtate de primejdie 
ei erau una cu poporul, suferinţele 
acestuia erau ş’ale lor, dar astăzi 
Petru, Pavel, Ioan şi ceilalţi apos
toli sunt nişte sfinţi pasivi, în cari 
lucrul încetează şi când cel ce n-ar 
sta cu mânile în sân, ar fi hulit 
ca Cristos care în ziua Sâmbetii a 
cutezat să vindece pe ologi.

Ş’apoi dascălii... „Dancii“, cari 
pretind 22 de oare pe săptămână 
pentru limba maghiară în şcoalele 
noastre poporale se înmulţesc ca 
ciupercile... pe urma inspectorilor 
de şcoale. Oamenii cari sunt che
maţi să formeze caracterul şi să 
susţină astfel neatins sufletul ro
mânesc pentru veacuri, îşi uită de 
această chemare, din şirurile lor 
nu se desprinde nici-un apostol, 
uici-un martir, nici-un sfânt. La 
toţi li-e frică de jertfă, toţi se tem 
de moarte, toţi preferă moartea 
laşe, moartea vremelnică vieţii 
mari, vieţii vecinice, care se des
prinde din moartea eroică. Spec
trul foamei, fantoma suferinţei îi 
înspăimântă pe toţi, nici unul nu 
se gândeşte ca el să devină vieaţa 
altor vieţi, ci îndrăgit de un stu
pid petec de pământ preferă să şi

ucidă sufletul de dragul unei fă
râme de pământ.

Advocaţii ?... Ii scuzăm. Ei nu 
sunt chemaţi ca să se jertfească, 
ci ca să jertfească. Ei nu sunt sor
tiţi ca să dea viaţă, ci ca să ia 
vieţi. Asta-i meseria lor şi ei nu
mai aşa pot să lucreze. Dacă un 
Avram Iancu  a cutezat să sfideze 
această meserie şi să calce în pi
cioare chemarea lui, a trebuit să 
înebunească. De sta liniştit într-un 
cuib de oraş şi făcea execuţii fără 
mustrări de conştiinţă, nu s-ar fi 
stins nebun cu fluerul pe buze, ci 
cel mult ar fi murit puşcat de vr-un 
ţăran revoltat, s-ar fi stins de-o 
moarte, care adeseori e normală... 
Un Andreew, când după ce s a fă
cut advocat şi şi-a cunoscut rostul 
normal al meseriei sale, a vrut să 
se sinucidă, dar glontele de revol
ver n-a putut stânge viaţa, care era 
atât de necesară milioanelor, cari 
vor trăi mereu adăpându-se din 
viaţa operelor Iui Andreew. Balzac 
a preferit mai bine să fie întreaga 
lui viaţă bruscat de creditori de
cât să practizeze meseria de ad
vocat.

N u  putem deci cere ca advo
caţii să se transformeze în... apos
toli, ori... martiri. Ar fi ridicoli.

Cunoaştem noi, nu-i vorbă, o 
dreptate, care ar trebui să fie apă
rată şi aceasta e atât de neîndu
rată încât pretinde martiriu şi dela 
advocaţi, dar durere glasul ei moare 
pe drum şi meseria rămâne tot me
serie şi patima şi ura şi poftâ  săl
batică de a esploata rămân la lo
cul lor de onoare. Ar avea atâtea 
comori de apărat. Dar cum toate 
aceste comori nu sună şi nu stră
lucesc, deoarece ele se numesc 
limbă şi lege, ei stau de oparte şi 
chiar şi cei mai viteji, cei cari se 
revoltă la mescioara din cafenea, 
stan să cadă la pământ de compli
mentele pe cari le fac mărunţilor 
despoţi, cari împart „dreptatea“....

Rusaliile în acest an ne a- 
mintesc multe. Contrastul isbitor 
dintre o vieaţă — vieaţa aposto
lilor — şi vieaţa pe care o trăim 
noi astăzi, ne umple de îngrijo
rare. Când în acest stat numai 
noi Românii mai avem dreptul de 
a serba Rusaliile, căci numai noi

mai respectăm limbile de foc cari 
au dat Apostolilor putinţa de a 
propovădui cuvântul Evangeliei în 
limbile neamurilor printre cari s’au 
răspândit, — când neamul stăpâ- 
nitor şi-a perdut acest drept, noi 
atât de puţin ne gândim la o a- 
părare efectivă, ţinută în cadre 
mari, hotărâtoarea limb ei noastre. 
Parecă uităm şi noi deodată cu 
despoţii noştri rostul snblim al 
Rusaliilor. In loc de o concentrare 
bruscă a forţelor noastre, în loc 
de-o adaptare a spiritului de sa
crificiu, singurul în stare de a ne 
mai salva, noi orbecăm şi mai de
parte în cursa ce ni s’a pâs^în 
mod viclean de cei cari nu mai sunt 
creştini, de cei cari au uitat Evan- 
gelia şi cari ignorează brusc săr
bătoarea egalităţii ş’a dreptăţii 
omeneşti.

Când oare se va schimba a- 
eeastă tristă situaţie? Când oare 
Evangelia va înceta de a mai fi 
contrastul isbitor dintre suflet şi 
trup, dintre spirit şi materie şi 
când asemenea lui Petru, Pavel, 
Ioan şi ceilalţi apostoli vor preferi 
barămi cei puţini ai noştri spiritul 
creator de vieţi materiei vremel
nice?

Preotul care ceteşte astăzi în 
uşa aitarulni faptele apostolilor, 
dascălul care cântă vieaţa aces
tora, vor simţi ei oare vreodată 
puterea acelor fapte şi vor căuta 
oare vreodată să urmeze acea 
vieaţă? Advocatul va apăra oare 
cândva legile impuse de ei?

Ceasul a venit, vremea s’a 
împlinit şi noi, durere, serbăm li
niştiţi fără nici-o emoţie sărbă
toarea, care ar trebui să coboare 
viforul în sufletele noastre. Doar 
preotul Mureşian îşi face datoria 
şi „ei e cel mai mare bărbat po
litic al Românilor din Ardeal şi 
Ungaria.“ El singur e Apostol.

C am era. In şedinţa de eri a ca
merei s a u  petrecut două momente de 
însemnătate: prezentarea unui proiect 
de lege contra mişcării republicane şi 
alegerea de prezident.

La începutul şedinţei ministrul 
Balogh a prezentat proiectul de lege 
despre vătămarea regelui şi atacarea

La congresul
femeilor române.

De Dr, Hori a Petra-Petrescu.

Nefericitul Leopard*, mare poet şi 
patriot italian, a scris o poezie surorei 
sale, când s’a măritat, Paolinei. Amân- 

, doi zac de mult îu mormânt, nu
mele Paolinei însă trăieşte pe bu
zele tuturora, cari cetesc poeziile lui 
Leopardi.

Şirul de idei din poezia luptăto
rului ideal pentru neam şi omenime 
este urm ătorul:

Te duci, sora mea. Părăseşti pa
cea casei părinteşti, distramii visul 
dulce şi nălucirea fericită a copilăriei, 
ca să te arunci în mijlocul torentului 
vieţii. O, soră, tu, care vei avea să în
mulţeşti numărul acelor nefericiţi fii ai 
Italiei în timpurile noastre grele (se 
ştie, că dominaţia austriacă se impu
nea atunci cu tărie de fier) — tu tre
bue să fi exemplu în mijlocul oameni- 
Vr, cari nu cunosc virtutea omenească 
ţi’n pieptul bolnav al cărora nu s’a 
adăpostit o stăruinţă nobilă 1

Trei strofe le traduc în proză :
>Fii tăi au să fie sau laşi sau ne

fericiţii Mai bine nefericiţii — De 
multă vreme desparte un abiz... vir
tutea de noroc! Vai, prea târziu apar 
aceia, cari salută astăzi lumina zilei, în 
timpul nostru de decadenţă a existenţei 
omeneşti! Dar păstrează tu  în suflet o 
tendinţă: ca aceia, cari se dau jocului

speranţei şi în jocul fricei să nu-şi în
drepte sclavie paşii pe cărările fericirei 
uşoarei Astfel o să vă binecuvinte 
viaţa, aceia, cari au să vină de aici 
înain te!... O, mwt aşteaptă dela voi, fe
meilor, patrial Dacă ochii voştri pri
vesc spre noi cu razele lor fericite, nu 
ne mai înspăimântă nici focul, nici fie
rul — căci privirea voastră nu ne-a 
adus vre-odată ruşine şi nici durere 
omenească.

învăţaţii şi cei tari îşi orânduiesc 
faptele după sfatul vostru. Ori*ce în
conjoară roata soarelui, spre voi îşi 
apleacă capul bucuroşi Vreau să cer 
socoteală acum dela voi pentru timpul 
de astăzi! S’a stins din cauza voastră 
flacăra tinereţii? De mâna voastră a 
fost pângărită curăţia fiinţei? Vo*, voi 
sunteţi vina, că spiritele sunt cuprinse 
de somnolenţă, că voinţa este înnăbu- 
şită, că domneşte trivialitatea şi pur
tarea ruşinoasă de lanţuri, care toceşte 
simţurile? — Iubirea este un îndemn 
spre aspiraţii înalte şi frumuseţea este 
măiastră, care te învaţă să fi cuprins 
de simţăminte mai ridicate. Lipsit de 
iubire este acela, căruia nu-i freamătă 
sufletul când se încinge sub tăria vân
turilor încăierarea păgână, când norii 
îşi ţes mai des surul lor închis şi când 
puterea tulbure a furtunei despică pă
durea dela munte în două. O, mirese, 
o, fecioarele esclamă Leopardi, »de 
vrea să se apropie unul, cerşindu-vă 
iubirea, unul, pe care 1 înspăimântă 
pericolele, unui, care este nevrednic de 
patria sa, unul, care e cuprins de ni- 
zuinţe ordinare şi e dat pradă numai I

înclinărilor sale brutale — atunci să 
nu se nască în pieptul vostru decât 
numai ură şi mânie faţă de dânsul! 
Numai atunci aleg inimile femeieşti 
bărbaţi şi numai atuncia sunt bărbaţii 
adevăraţi bărbaţi, nu suflete de femeie! 
— Să nu purtaţi numele de mame 
într’o seminţie nerăzboinică! Mlădiţa 
voastră să înveţe ce va să zică dure
rea şi oboseala faptei bune şi să dis
preţuiască, să blăsteme to t la ceea-ce 
se închină lumea în ziua de astăzi! 
Tinerimea să înflorească pentru patrie, 
având pururi înaintea ochilor ceea ce-i 
datoreşte! Astfel au crescut mari leii 
din Sparta, împrejmuiţi de veştile mă
reţe ale timpului legendar, eroic, ca să 
poată păstra gloria cea mai mare pe 
seama Eladei, până ce tinăra mireasă 
încingea pe credinciosul ei mire cu sa
bia, în ceasul plin do vrajă, şi mai apoi 
acoperea cu părul ei pe mortul, cars 
se întorcea acasă, de pe câmpul de 
luptă, lungit de veci pe scutul cei bine 
apărat«....

♦  * *

Ce mă sileşte să mă gândesc la 
poezia lui Leopardi în preajma congre
sului tuturor reuniunilor de femei din 
Ardealul nostru? Aş vrea ca în clipi
tele acestea să se pogoare ceva din 
suflul minunat ai poetului italian în 
apropierea congresului, căci dacă am 
avut vreodată nevoie de îndemnuri spre 
idealism, spre o încredere dârză a su
fletelor noastre româneşti, ca să ne a- 
pârăm avuturile noastre intelectuale — 
atunci e ziua de astăzi cea mai bine 
aleasă pentru aşa ceva.

Nu se potrivesc unele amănunte 
din poezia adresată Paolinei italiene 
cu stările dela noi (dominaţiunea aus
triacă nu există), Kufstein-uri şi 
Spielberg-uri sufleteşti însă sunt (vai I) 
şi în zilele noastre şi Paoline, cărora 
să le punem lainimă soartea neamului 
românesc se află la fiece pas.

Să râdă; sa persifleze, să şi bată 
joc, lipsiţi de ultimul strop de’ bun 
simţ — cosmopoliţii, cari nu vreau să 
priceapă însemnătatea unei lupte na
ţionale. Vor avea aici — drept tovarăşi 
pe aceia, cari nu recunosc sexului fe
meiesc importanţa cea mare în desvol- 
tarea omenească. — Noi să ridicăm 
privirile în clipitele acestea spre femeia 
română şi lipsiţi de politeţea banală 
din discursurile ocazionale, şablonatice, 
pătrunşi până în adâncul sufletului de 
însemnătatea momentului de astăzi, să 
întrebăm po toate femeile române: cum 
păstraţi voi »flacăra tinereţii« noastre? 
Cum ne daţi îndemnuri să adăstăm pe 
cărarea cea dreaptă, cea bună, pe că
rarea iubirei de neam şi de lege?

T mpul nostru este un timp de 
prefaceri mari. Stăm la îmbinarea a 
zeci de cărăti şi nu ştim unde să ne 
îndreptăm paşii mai repede — ca soarta 
neamului să nu fie pecetluită, cu nefi
inţa, cu moartea.

Daţi-ne voi tăriei Nu moleşala, 
care te face să-fi uiţi datorinţele, nu 
cântecele ademenitoare, adormitoare — 
ci privirile hotărâte şi mânile voastre 
albe ridicate rezolut, arătând spre că
rarea iubirii de neam. Astfel vă vrem : 
cu dispreţ pe buze când simţiţi că nu-

mai de dragul fiinţei voastre suntem 
cuprinşi şi cu sărutări de mulţămită pe 
frunţile noastre când ne ascultaţi bă
tăile inimilor, cari vă spun: batem pen
tru întreagă suflarea românească şi 
vrem ridicarea ei din îngenunchiare.

Frunţile noastre cer mâgăieri de 
mână de femeie, ochii noştri vreau să 
se desfăteze, adâncindu-şi privirile în 
alţi ochi, ale unei fiinţe, care pricepe 
sbuciumul nostru sufletesc şi care nu-şi 
bate joc de acest sbucium, ci-şi dă si
linţa ca acestor nizuinţi spinoase spre 
limanuri verzi pentru neam să le dea 
tărie.

Mănunchiul astor fel de femei ro
mâne să crească! Legăturile nevăzute 
de până acum să se arate la lumina 
zilei în clipele acestea solemne (n’are 
legăturilor do ce să le fie ruşine!) — 

faceţi juruinţă în faţa tuturora, că 
legăturile le veţi întări tot mai mult 
şi mai mult, căci ceeace săvârşiţi astfel 
e bine, e frumos, e sfânt...

Să ne simţim una în ori caro parte 
a lumei am fi, să ascultăm cu înfiorare 
glasul de chemare la muncă, la mani
festaţii vădite, spre ridicarea neamului 
nostru.

Nu vorbe numai, nu, ci — faptei 
Tu, preoteasă română din satul româ
nesc, unde te aşteaptă poporul să-i dai 
îndemnuri, să-i fi lumina ochilor lu i ; 
tu, ţărancă, care pregăteşti la război 
vesmintele alor tăi, (cari au să poarte, 
— şi ei, alt război!); tu, învăţătoreasă 
română, care ţi plimbi cuminte mânile 
tale pe creştetul capului tinerelor vlăs-
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instituţiei regalităţii Balogh a spus, că 
în timpul din urmă radicalii extremi 
fac o viie propagandă pentru interne- 
iarea i.nui partid republican in Unga
ria. In legătură cu aceasta propagandă 
unii au atacat şi persoana M. Sale. 
Contra acestor mişcări este îndreptat 
proiectul de lege, care prevede pedepse 
aspre, în temniţă şi bani, contra ace
lora, cari pun la cale o mişcare pentru 
sistarea instituţiei regalităţii sau agită 
pe ori ce cale contra acesteia. Proiec
tul s-a predat com'siunii justiţiare.

S-a făcut apoi alegerea de prezi
dent, fiind ales cu unanimitate Beotby 
Pal. Postul de viceprezident se va în
tregi mai târziu.

Numirea comisiunilor pentru 
înfăptuirea cedărei Siiistrei. Din 
Sofia, se anunţă: Guvernul bulgar a 
comunicat legaţiunei României lista 
membrilor bulgari ai celor trei comi- 
siuni mixte prevăzute pentru executa
rea protocolului din Petersburg. Lista 
cuprinde următoarele nume:

1) Comisia de delimitarea împre
jurimilor oraşului Silistra: generalul 
Paprikoff, deputaţii Vazoff, Mutaphoff 
şi maiorul Aissioff, ataşatul militar la 
Bucureşti;

2) Comisia pentru stabilirea zonei 
fortificaţiunilor: generalul Paprikoff, de
putatul Vazoff, locot.-colonel Stanceff, 
maiorul Hadef, deputatul Gheorghieff şi 
maiorul Kissiofff;

3) Comisia evaluărilor: fostul mi
nistru Sarafoff, deputaţii Bratşoff şi 
Kodjabanoff.

Comisiunile se vor putea aduna la 
Silistra în cursul săptămânei viitoare.

Asasinarea marelui vizir. După 
ştiri din Constantinopol, au fost ares
taţi până eri la amiazi 150 persoane 
despre cari se crede că ar fi implicate 
în atentatul săvârşit în contra marelui 
vizir. Intre cei arestaţi se află proprie
tarul automobilului, pe care 1 au închi
riat atentatorii pentru săvârşirea aten
tatului, directorul şi proprietarul zia
rului »Alemdar« şi câţiva ofiţeri de 
marină. Din interogatoriile luate până 
acum rezultă, că asasinii au fost plătiţi 
cu bani grei. Cercetările continuă pen
tru a se găsi isvorul acesor bani. Se 
vorbeşte că în atentat ar fi implicat 
fostul seik-ul-izlam Eddin şi chiar un 
stat strein.

Cassarea d reptu lu i de veto. 
Când Ia 1905, prinţul danez Cristian a 
fost ales de rege al Norvergiei, cu nu
mele de Haakon, stortîngul norvegian 
a casat multe din drepturile regale, dar 
a lăsat în valoare dreptul de veto al 
regelui.

Acum l-a cassat şi pe acesta. Du
pă o discuţie înfocată stortingul în şe
dinţa sa de alaltăieri a decis cu 99. con
tra 11. voturi casarea acestui drept. De 
aici încolo dacă stortingul votează o 
lege, regele e obligat a o sancţiona, 
iar în caz contrar, proiectul votat de
vine lege şi fără sancţionare.

Ţară democratică!

Organizarea Anatoliei. Ziarele 
din regat primesc din Cernăuţi urmă
toarea telegramă:

Aici se vorbeşte, că ministrul turc

tare, a viitorului nostru întreg, »dăscă
liţă« cu lefşoara slăbuţă, tu, doamnă 
din oraş, care ai să arăţi alor tăi şi 
străinilor cum porţi grija copiilor în
credinţaţi de soartă ţie şi cum — în 
ora§e şi la periferiile românismului — 
reprezinţi neamul nostru vrednic de o 
soartă mai bună — cu toate să vă sim
ţiţi una şi să porniţi la fapte, în urma 
zilelor acestora, cari sunt chemate să 
adune într’un mănunchi u dorinţele şi 
planurile voastre.

Dacă n’aţi fi aşa, v’am dispreţul, 
da, v’am dispreţul, după cum suntem 
şi noi vrednici de dispreţ, când n’avem 
idealuri, când ţinta noastră este numai 
punga, când alinarea noastră sufletească 
este beţia de vorbe...

*# *
Ellen Key, scriitoarea svediană cu

noscută în zilele noastre, a povestit o- 
dată într’o revistă franceză amintirile 
sale din două saloane, unul din Berlin 
şi altul din Paris. Se afla în Berlin, după 
războiul din 1870/1, şi a întâlnit acolo 
o doamnă »cu părul alb«, a cărei în
tâmplare a pus-o în uimire. Povestea 
ei a povestit-o scriitoarei svediane una 
din doamnele de faţă şi Ellen Eey nu 
şe poate reţinea să nu o dea mai de
parte: »doamna cu părul alb« avea pe

Baţaria, care stă în legături cu perso
nalităţi române din Bucovina, a invitat 
pe deputatul bucovinean doctorul Aurel 
Onciul la Constantinopol din partea gu
vernului otoman, ca să alcătuiască un 

| program de reformă financiară pentru 
Anatolia. Onciul este o capacitate în 
ştiinţele matematice şi a fost premiat 
de Academie pentru lucrările sale. El 
e şeful democraţilor bucovineni şi fău
ritorul legilor reformatoare, cari s’au 
votat în ultimul timp de cătră dietă. 
E deputat în dietă şi parlament 

Ştirea aceasta face senzaţi.

Lupta în parlament-
Discursul d-nuluî djputat Dr. T. 

Mihali. v
Discursul d-lui Dr. T. Mihaíi, prin oare 

a exprimat neîncrederea faţă de noul guvern 
ungar, este după notiţele stenografice urmă 
torul:

D. Mihali. Onor. cameră! Prezi
dentul noului guvern.,. (Sgomot mare).

Prezidentul. Rog linişte!
Dr. Mihali... d-1 primministru în 

vorbirea sa de program rostită acum, 
a arătat preciz, că noul guvern nu 
este altceva decât continuarea guver
nului anterior şi astfel nu poate fi 
vorba despre vre-o schimbare a siste 
mului de guvern áment, ci numai o 
schimbare de persoane.

In urma acesteia ţin de superflu 
a desvolta mai detaiat în numele par
tidului meu motivele, pe baza cărora 
noi am stat în opoziţie în camera a- 
ceasta cu fostul guvern şi ne-am ma
nifestat neîncrederea faţă de el. Cauza 
principală a acestei neîncrederi a fost, 
că pe lângă toate promisiunile făcute 
la alegeri nu a realizat dreptul electo
ral în senzul cum ne-am închipuit noi 
că se poate realiza corect, ne luând în 
samă principiul de drept al democra 
ţiei şi nesatisfâcând îndrumării date în 
rescriptele regale, în care s’a spus 
clar, că noua lege electorală... (Sgomot).

Prezidentul. Rog linişte, d-lor de
putaţi 1

D. Mihali... Zic, că guvernul n’a 
satisfăcut dorinţelor exprimate de re- 
peţite ori în rescriptele regale, ca în 
cadrele constituţiei să se ia şi păturile 
cele mat Ungi ale popomţiunii. Noi 
considerăm de reucţionată legea elec
torală votată şi credem, că în urma 
compunerii sale complicate va fi greu 
de executat şi de aplicat în viaţa pu
blică.

In afară de aceasta n’am avut în
credere în fostul guvern şi din cauza, 
că el n’a condus afacerile ţărei, respec
tive ale parlamentului în direcţia, ca 
să se poată forma în parlamentul acesta 
raporturi parlamentare regulate. (Miş
care). Eu nu cercetez cauza acestei stări 
(Sgomot. Să auzim), dar noi nu putem 
urma o astfel de politică şi e fapt, ceea 
ce ştie toată lumea, că aici îu parla
ment cum şi în general s’a iscat o criză 
gravă, o situaţie încurcată, ale cărei 
efecte stricăcioasesă simt şi asupra vieţii 
economice. Căci ţara sufere nu numai 
de criză politică, dar şi de criză econo
mică şi financiară.

Erdély Sándor sen. Lumea toată!
Dr. Mihali. Onor. cameră! Guver

nul ungar trebue să facă totul, ca până 
când stă pe baze constituţionale, până 
când se numeşte constituţional, să cre
eze aici în parlament raporturi paria 
mentare normale.

In general aceste au fost cauzele, 
că noi n’am avut încredere in guvernul 
anterior şi în privinţa aceasta cuvântul 
de program al d-lui prim-ministru, ros
tit adineaori, nu ne-a indicat de loc 
cum Intenţionează a sana această situ

aţie gravă, critică şi a creia stări păci- 
nice în ţară,

Ceee-ce priveşte chestiunea de na
ţionalitate, d-1 ministru a amintit-o în 
câteva cuvinte, regret însă că în pro- 

j misiunile sale concrete n’a mers nici 
I baremi până acolo, ca cel puţin să fi 
declarat, c i va face să so respecteze 
articolul de lege XLIV. din 1868 
sancţionat de M. Sa şi că se vor pune 
în aplicare dispoziţiile favorabile pen
tru naţionalităţi ale acestui articol de 
lege-, cu atât mai puţin a declarat, că 
va recunoaşte şt va asigura pentru na
ţionalităţi toate acele drepturi, cari sunt 
indispenzabile pentru susţinerea indivi
dualităţii naţionale a popoarelor, pen
tru desvoltarea cultural şi economică 
a acestora.

Dar de altcum pot spune, că de 
la 1868 încoace, fiecare guvern, bărbaţi 
de stat şi prezidenţi de cabinete mi
nisteriale au promis la prezentarea lor, 
că vor rezolvi chestiunea de naţionali
tate, şi vor proceda) degal, just şi loial 

{ faţă de naţionalităţi. Durere însă, că 
nici un guvern nu şi a ţinut promisi
unea, întru cât, nu numai că nu s’au 
împlinit justele pretensiuni ale naţio
nalităţilor, dar pe zi ce merge s’a în
răutăţit situaţia, aşa că astăzi naţiona
lităţile sunt date pradă volmciei jude
cătoriilor şi organelor admin’strative. 
(Sgomot mare şi contraziceri).

Bar. Fodmaniczky : Fraze!
Dr. M ihali: Nu obicinuesc a mă 

Î folosi de fraze goale. (Sgomot). Nu 
sunt omul, care nu se exprimă ociec- 
tiv despre un lucru, Ceea ce spun, du
rere, e din practica vieţii şi o spun şi 
o susţin din convingere.

E adevărat, că guvernul anterior 
a promis, că deşi suntem în opoziţie 
şi cu toate că faţă de partidul nostru 
are porniri duşmănoase va sana toate 
aceste gravamine, a căror sanare e 
pretinsă de lege, dreptate şi loialitate. 
Dar am experiat cu regret, că aceste 
au rămas nu numai nesanate, dar sub 
guvernul demisionat s-au sporit atât 

) de mult, încât azi nu mai putem fi li• 
j nişliţi nici la sfirteţe altare ale tiseri - 
j cilor noastre (Sgomot şi mişcare. Con • 
j traziceri), pentru < ă şi acolo pătrund 

jandarmii, judecătoria şi administraţia. 
Şi vedem, că acum infectează şi sanctua
rul familiar. (Sgomot mare). Măpotpo- 
provoca şi la un caz concret, va urma 
şi acesta, căci jandarmii deja caută 
din casă în casă numele acelor per
soane, cari la 28 Maiu anul trecut au 
participat la congresul din Alba-iulia. 
Au fost acolo de faţă 10—12 mii de 
oameni şi congresul s-a ţinut cu con
cesiune ministerială, hotătârile lui s-au 
publicat în ziare, dar cm toate aceste 
cei ce au participat la congres, sunt 
vexaţi şi li să pun diferite întrebări, 
că cine a referat, cine a făcut propu
neri la acest congres etc.

Nu voesc să înşir alte cazuri con
crete, căci am voit să reflectez numai 
pe scurt la vorbirea d-lui prim-min siru. 
Noi dorim pace (Aprobare), dar aceas
ta nu depinde de la noi, ci de la gu
vern şi atârnă de la organele lui, ca 
aceste să manifeste faţă de naţionali
tăţi o politică legală, dreaptă şi legală.

Luând în considerare experienţe le 
de până acum, ne vine greu a crede, 
că în privinţa aceasta va urma un alt 
sistem de guvernare şi alte stări. In 
consecinţă atât din punct de vedere 
politic general, cât şi cu deosebire din 
punctul de vedere naţional doclarăm, 
că nu avem încredere faţă de guvern. 
(Aprobări la mijloc Mişcare).

Aliaţii şi România.
— Atitudinea hotâHtoare a României. — 

Viena  12 Iunie c.
Ziarul vieaez „Deutsehes Volks- 

blatt“ publică pe baza unor infor-

timpul războiului un fiu, un singur fiu, | 
şi auzind că s’a declarat războiul a a- 
lergat ea cu el să-l înroleze, ca să-şi 
apere patria. Fiul a fost respins, pe 
lângă toate opintirile mamei, necores- 
punzând constituţia lui fizică serviciu
lui de arme. »Mama aceasta«, i s-a spus 
scritoarei, »ar fi fost moartă dacă şi ar 
fi perdut fliul. Era singura ei bucurie 
şi singurul ei sprijin şi, mai mult de
cât atât, un tinăr cu un viitor frumos. 
Ar fi putut prea bine să şi-l ţină în a 
propiere, fără de a fi călcat onoarea în 
picioare. Cu toate acestea îi curgeau 
lacrămile la gândul că nu-l poate sa
crifica pe de-a'ntregul pentru neam.. *

După câteva săptămâni a fost Ellen 
Key în Paris. In salonul unei tinere 
doamne, mama unui unic fiu, a auzit 
scriitoarea despre suferinţele la cari a 

.fost expus neamul francez în campa
nia din 1870/1. Intr’un moment s’a ri
dicat stăpâna casei, mama copilului, 
şi a adus solemn mâna deasupra capu
lui fiului ei de şapte ani şi a zis: *El, 
el va fi unul din aceia, cari va râsbu- 
na suferinţele noastre 1 L-am închinat 
deja patri i. Eu, eu îl cresc, şi toate 
mamele din Franţa îşi cresc fii pentru 
»revanşă«, ca să răsplătească odată ne
dreptăţile îndurate !«.......

Mame iubitoare, mame cu inimi 
mari, în cari este adăpostită esenţa iu 
birei de neam !

Nu cerem delà mamele noastre să 
ne îndemne la războaie de exterminare, 
nu cerem atâta ură în inimile lor, încât 
calităţile altor neamuri să nu mai fie 
luate în seamă, dar cerem, pretindem 
cu toată tăria — acum mai cu seama, 
în preajma congresului femeiesc — ca 
şi mânu română sa-şi crească fii şi 
fiicele în dragostea de neam, ca şi ea 
să-şi aducă câteodată mâniie, sărbăto
reşte, deasupra capetelor copiilor ei şi 
să rostească cuvintele sau mai bine să le 
simţească însemnăratea: »nici odrasele 
mele n’au să facă ruşine neamu
lui ! Am să mă îngrijesc eu da asta !« 
Să îndrepte paşii copiilor spre limanu
rile curate ale manifestărilor culturale 
româneşti, să le dea vorba caldă româ
nească, care (dacă a prins rădăcini o 
dată în inimele primitoere) nu mai 
poate fi delăturată în nici un chip. . . .

In semnul acesta vom învinge şi’n 
semnul acesta fie binevenit primul con
gres al reuniunilor române femeieşti 
din Ardeal . . .

| roaţiuni din loc competent urmă- 
I torni remarcabil articol:

Sforţările ce se fac pentru a cu
ceri simpatiile României dovedesc, că 
foştii aliaţi fac tot posibilul pentru ca 
evenimentele viitoare să-i găsească 
pregătiţi.

După o ştire ce am primit din 
sursă specială, actualmente la Bucureşti 
au sosit delegaţi extraordinari ai Gre 
ciei şi Serbiei pentru a obţine aderarea 
României h  convenţia militară greco- 
sârbă şi nu fac economie de promi
siuni, cari în cazul unui războiu ar ur
ma să fie realizate în paguba Serbiei. 
Tratativele cari din partea României 
sunt conduse de primul ministru Maio 
rescu, n’au dat până acum nici un re 
zultat.

Dar nici Bulgarii nu pierd vremea 
în zadar, ci au făcut şi ei propuneri 
României. încă toamna trecută primul 
ministru Daneff făgăduise d-lui Take 
Ionescu — cu prilejul tratativelor din 
Londra —* o făşie de litoral până la 
Cavala, dar nu a admis cedarea Siiistrei.

La Petersburg — cu toate stră
duinţele triplei alianţe — puterile au 
hotărât ca României să i se dea Silis
tra şi o făşie de pământ, în schimb li
toralul rămâne Bulgariei. In consecinţă 
e de remarcat, că îndată ce vor reîn
cepe tratativele cu România, Daneff va 
veni în fruntea cabinetului bulgar.

De altfel Bulgaria a şi făcut la 
Bucureşti propuneri în senzul proecte- 
lor Ini Daneff. In baza acestora, Rul- 
garia declară, că în cazul când Româ
nia va interveni în favoarea ei, să-i ce 
deze litoralul până la Kavarna.

La Bucureşti s’a mai propus apoi 
ca teritoriile Serbiei, locuite de Români, 
să fie date României, iar Bulgaria afară 
de întreaga Macedonia îşi va mai re 
zerva şi oraşele sârbeşi Pirot şi Oranja.

România nu a luat nici o hotărîre, 
ci a vrut să aibă mâniie libere, dar a 
declarat, că nu va sta în nici un caz 
în neactivitate, dacă se va declara răz
boiul. Ia consecinţă actualmente totul 
depinde de guvernul din Bucureşti.

In actuala criză balcanică Româ
nia urmează astfel o politică şi reală 
şi sănătoasă. S’a degajat de orice por
niri străine şl va proceda numai cam 
îi dictează interesele. Hotărîrea va fi 
luată cât mai curând, după cât reiese 
şi din stră iu nţa de a câştiga simpa
tiile României, deoarece statele balca
nice ştiu foarte bine, că cel ce va în
vinge la acest concurs, va eşi învingă
tor şi pe câmpul de luptă.

Ia Balcan va fi pace!
Io cercurile diplomaţiei aus 

tro-ungare se asigură pe baza şti
rilor primite din Sofia, Belgrad şi 
Petersburg, că in urma interven
ţiei directe a Ţarnlui sunt spe
ranţe temeinice pentru delâtura- 
rea conflictelor între aliaţi. Tele
grama Ţaruiui a avut efectul do
rit: Sârbia şi Bulgaria au declarat, 
că acceptează arbitrajul Ţarului 
Rusiei şi că se vor supune hotă- 
rârei acestuia, oricare ar fi ea.

T extu l telegram ei 
Ţ a ru lu i

expediată regilor Sârbiei şi Bulgariei 
este următorul :

»Ştirea întrevederei proectate la 
Salonic între primii miniştri ai statelor 
aliate mi-a pricinuit cea mai mare mul
ţumire, căci această intenţie părea să 
indice dorinţa statelor balcanice de a 
consolida alianţa ce până acum a dat 
rezultatele cele mai strălucite. Aflu însă 
acum cu un sentiment de mâhnire, că 
această hotărâre n’a fost încă pusă în 
aplicare şi că statele balcanice stau a 
se pregăti pentru războiul fratricid ce va 
mânji gloria dobândită în comun în  
nişte clipe atât de grave.

„Apelez deci direct la Maje3- 
tatea Voastră, silit fiind la aceasta 
de dreptul şi datoria mea, căci po
porul bulgar şi sârb s'au adresat 
Rusiei pentru ori ce diferend în 
tru  aplicarea termenilor tratatului 
şi convenţiilor relative. Cer deci 
Majestăţm Voastre să rămâe cre
dincioasă obligaţiunilor contractate 
de dânsa şi de a ?e încrede în Ru
sia pentru rezolvarea diferendului 
dintre Bulgaria şi Sârb;a, conside
rând funcţiile de arbitriu nu  ca 
o prerogativă ci ca o obligaţiune 
penibilă, căreia n’aş putea s i mă 
sustrag. Mă cred dator a pre
veni pe Majestatea Voastră 
că un războiu între aliaţi nu 
m’ar putea lăsa indiferent. 
Ţin să stabilesc că statul, care 
ar fi început acel războiu, va 
fi răspunzător de dânsul. îmi 
rezerv deplina libertate cu 
privire la atitudinea ce o voi 
adapta faţă de rezultatele e-

ventuale ale unui războiu a- 
tât de criminal“.

Im p r e s ia  în  Bulgaria 
ş l Sârb ia.

Telegrama atotputernicului Ţar a 
avut darul să calmeze de-odată spiri
tele agitate. Bulgarii şi Sârbii par a-şi 
da deplin seamă de f demersul Ţarului 
şi în consecinţă regii :PetruJ , şi Ferdi- 
nand, după o consultare cu guvernole 
lor, au notificat la Petersburg, că se 
supun arbitragiului Ţarului.

Ambele guverne vor trimite Ţa
rului memorande, in cari vor fixa drep
turile şi pretenziunile lor asupra teri
toriilor cucerite. Regeie Ferdinand al 
Bulgariei a răspuns Ţarului, că Bulga
ria primeşte arbitragiul şi e gata să 
demobilizeze, dacă Sârbi a va evacua 
oraşele Prilepe, Monastir, Velez şi 
Ochrida.

0  ştire oficială din Belgrad a- 
nunţă, că guvernul sârb a adresat gu
vernului bulgar o notă, în caro pro
pune că atât Sârbia cât şi Bulgaria să 
reducă contingentul actual al armatei 
la a patra parte.

M em orandul Sârbiei.
Telegrame din Belgrad anunţă, 

primministrii! Passici a elaborat un 
memorand, ce se va trimite Ţarului, 
în care se precizează punctul de ve
dere al Sârbiei privitor la rezolvirea 
chestiunilor pendento. Conform acestui 
memorand Sârbia este gata să se su
pună hotărârei Ţarului şi să cedeze 
Bulgariei anumite teritorii, cari simt 
ocupate actualmente de trupele sâr
beşti. In schimb însă Sârbia cere să 
fie stăpână pe partea liniei ferate, ca re 
împreună Sârbia cu Salonicul.

Puterile m ari cătră 
lurcia.

Agenţia Reuter anunţă, că Pute
rile mari au invitat lurcia  să descon- 
centreze o parte a trupeior în interesul 
aplanării pacinké a diferendelor între 
aliaţi.

Programul congresului
femeilor române.

Luni a doua zi de Rosalii:

1- La 9 o re dim £e:viciu 
divin îu biserica Sfântului Nicolae 
cu chemarea Duhului Sfânt.

2. La 11 ore. Deschiderea 
Congresului în sala festivă a gim
naziului român ca următoarea or
dine de zi:

1 Cuvântul de deschidere de 
prés. Maria B. Baiulescu.

2. Constituirea adunării.
3. Constatarea Reuniunilor şi a 

persoanelor prezente.
4. Pertractarea obiectelor: puse 

la ordinea zilei.
5. Pronunţarea în principiu pen

tru constituirea »Uniunii«.
6. Alegerea comisiunilor necesare 

pentru obiectele de sub pct. 4.
3. La l l/2 ore. Masă comună 

în s*la Redutei orăşeneşti.
4. La 4 ore p. m. Visitarea 

In ernatului-Oi felinat.
5. fcveara ia 8. Festivalul reu

ni uni. de cântări în hala festivă 
de sub Strajo

M a r ţ i  4/17 Iunie
A Il-a şedinţă. Incaputui la 

10 ore a. m.
1. Rapoartele comisiunilor.
2. Proiectul de statute.
3. Fixarea locului congresului vii

tor.
4. Constituirea provizorie a 

Uniunii.
6. La ora 1. întrunire la casa 

de tir unde se va putea lua masa, 
şi în decnrsul dnpă-amiezii dis
tracţii pe terasă, cântece şi dan
suri reprezentate de elevele Inter- 
natul ui-Oi felinat.

Mercur! 5/18 Iunie.
7. Eventuale escursiuni.

Peninsula Balcanică.
De V. Diamandl.

XX.
(Fine).

Chiar guvernul turcesc se Pi» î  
gea Europei de cele ce făcea Grecia, 
după cum reese din raportul Ambasa
dorului Turciei la Paris către guvernul 
francez, apărut în cartea galbină pag. 
175 Nr. 136 precum şi comunicarea 
Ministrului Franţei din Atena către 
guvernul său apărut în cartea galbenă 
pag. 179 sub Nr. 140.

Din toate documentele diploma
tice enumărate mal sus s-a văzut ia-

(
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tenţia Greciei oficiale 2de a ne desna- 
ţionaliza prin foc şi sabie, ceeace atunci 
nu a putut, dar va putea mâne, când 
soartea nemiloasă a voit ca să dispară 
Imperiul Turcesc şi provinciile locuite 
de Armâni să cază în irânile Grecilor, 

După declaraţia Constituţiei in 
Turcia, chestia noastră şcolară luase 
un avânt foarte mare, din zi în zi re* 
câştigăm cea ce perdusem din cauza 
teroarei bandelor greceşti. Şcoalele re
începuseră să fie din nou populate şi 
aveau peste o sută şcoli primare de 
băieţi şi fete, un Liceu la Bitoîia, o şcoa
lă normală, şi altă profesională tot la 
Bltolia, o şcoală comercială superioară 
la Salonic şi alta inferioară la ianina 
cu un număr de peste 5500 elevi şi e- 
leve, 300 profesori, institutori şi insti
tutoare.

Chiar din punctul de vedere bise
ricesc enumărăm progrese. Am avut 
35 de biserici şi capele cu 60 de preoţi* 

In politică am obţinut un Senator 
şi un deputat. In administraţie şi jus
tiţie pătrunseră o mulţime de tineri 
Armâni. Chiar în armată acum în urmă 
am avut şi un ofiţer da artilerie Tra- 
ian Maşuden Veles, care a fost pândit 
şi ucis mişeleşte de Greci acum în ur- 

f mă spre Zagor şi al cărui cap fusese 
pus la preţ de actualul rege al Greciei 
prietinul României oficiale de azi.

In toate direcţiunile înregistrăm, 
numai progrese şl izbânda era a noas
tră a micilor şi a aliaţilor noştri ju
nii Turci dacă nu survenea războiul şi 
neutralitatea României oficiale, care 
ne-a dat lovitura mortală.

De acum înainte nu mai există 
cauză Armânească în [Orient, ori cât 
ar trâmbiţa presa oficială şi oficioasă 
a României şi ori câte protocoale şi 
tratate ar încheia guvernul Român cu 
aliaţii.

Termin cu dureroasele cuvinte : 
Finis românism peste Dunăre şi 

' Balcani.

Ş T I R I .
-  1 Iiunie 1913.

Fiind mâne sărbătoare, nu
mărul proxim  al ziarului va a- 
părea M arţi seara.

Turneul Mărcaş-Crlşian-Barba. Ne
face o deosebită plăcere când putem 
anunţa, că iubiţii noştri cântăreţi d-
şoarsi Bărb i şi -<<<: Mărcuş şi Crişan 
vor «v'.ro S i 1; ■'* Iunie şi Iulie câ
teva dintre ţinuturile româneşti aran
jând concei-te. Programul turneului s’a 
:fixat in ni oii ui ViirVor :

22 Iunie n. în Mediaş.
26 Iunie n.în Beiuş, cu convenirea 

de 10 ani a foştilor colegi dela gimna
ziul din loc.

29 Iunie n. în Vaşcău.
2 Iulie n. în Oradea, cu ocaziunea 

concursului diecesan.
6 Iulie n. în Şomcuta-mare.
10 Iulie n. în Şimleul Silvaniei,
12 Iulie n. în Bistriţa.
16 Iunie n. în Reghinul-săsesc.
19 Iulie n. in Zlatna.
20 Iulie n. în Abrud.
Eventuale schimbări se vor aduce

de cu vreme la cunoştinţa publicului. 
Eventuale întrebări să se adreseze d iui 
Ştefan Mărcuş, conducătorul turneului.

Suntem convinşi, că publicul ro
mânesc va primi pe cântăreţii neamu
lui cu toată căldura şi însufleţirea.

Ş t ir i  d in  M o n iâ n ia . Mercuri
după prânz Academia Română a ţinut 
— după cum am amintit — şedinţă 
solemmă, sub preşedinţia dlui profesor 
Dr. C Islrati, pentru acordarea pre
miilor pe anul curent. Cu această oca- 
ziune dl [strati a ţinut o cuvântare, 
iu care a arătat însemnătatea zilei 
pentru Academie, şi-a exprimat re
cunoştinţă donatorilor, cari prin pre* 
miile instituite, au făcut o mare operă 
culturală, şi a adus felicitări celor pre
miaţi urându-ie spor şi pe viitor. S-au 
cetit apoi rapoartele asupra lucrărilor 
premiate în actuala sesiune.

Premile au fost acordate urmă
torilor domni:

Marele premiu „Năsturel“, de 
12 mii lei, d lui Geoge Murnu pen
tru traducerea „Iliadei“, în versuri 
din greceşte.

Premiul, divizibil, „Adamachi,“ 
de 5000 lei, (prin secţiunea isto
rică): d-lui JV. a  Burileanu , 2000 
lei, pentru lucrarea „Românii din 
Albania, Bologna, 1912“; d-lui 
ţftimie Antonescu, 1000 l8i, pen

tru „Codul comercial adnotat, voi. 
II, (art. 77269) Bucnreşti, 1912“ ; 
d-lor Maximilian Popovici şi 
George Cipăianu, 1000 lei pentru 
lucrarea „Manual de Agricultură 
pentru uzul şcoalelor superioare 
şi inferioare de agricultură, Bucu
reşti 1912“; dlui L Antonovici, 
500 lei, pentru „Documente Băr- 
lădene, voi. I Bârlad, 1912», d-lui 
Gh. Ghibănescu 500 lei, pentru 
studiul „Cuzeştii, precedat de un 
stadiu asupra văei Elanului. Iaşi 
1912.“

Premiul „Năsturel“ de 5000 lei 
(prin secţiunea istorică) d lui Ioan 
C. Filitti, directorul afacerilor po
litice din ministerul de externe, 
pentru lucrarea „Domniile române 
sub Regulamentul organic până 
la 1846“.

Premial „Adamachi“ de 5000 
lei, (secţiunea literară), d-lui Gh. 
F. Ceauşescu, pentru lucrarea în 
manuscris: „Studiu despre super
stiţiile poporului român în asemă
nare cu ale altor popoare vechi 
şi nouă“.

Premiul »Demostene Con- 
stantinide“ de 4000 lei (prin sec
ţiunea ştiinţifică) d-lui Dr. V. Me- 
ru ţiu  pentru lucrarea „Contribu
ţii la studiul masivelor de sare 
din România, Bucureşti 1912.“

— »Monitorul Oficial« de alai- 
taeri publică jurnalul consiliului de 
miniştri, privitor la suprimarea bilete
lor de liber parcuş pe căile ferate ale 
României. Decizia jurnalului este : »Bi
letele de liber parcurs pe căile ferate, 
ce se liberau de diferite apartamente, se 
suprimă pe ziua de 1 Iunie v. a. c. 
Dispoziţiupile acestui jurnal se vor 
aduce la îndeplinire de dl ministru al 
lucrărilor publice.«

— Totalul sumei strânse de 
comitetul flotei naţionale la pre
fectura de ilfov se ridică până in 
prezent la suma de 1.486,903. 
56 lei.

Serviciul militarpsntru meăiciuîştl. 
Se ştie, că în senzul legei pentru apă 
rarea ţării, voluntarii medicinişti aveau 
dreptul ca numai trei luni din anul de 
serviciu activ să le facă ia trupă, iar 
restul de 9 luni să i facă ca asistenţi 
in spitalele militare, după ce-şi vor lua 
diploma de medic. Ziarul »Zeit« publică 
acum informaţia, că medicinistii cari 
s-au prezentat acum pentru începerea 
serviciului militar activ, vor fi siliţi să 
servească întreg anul — fapt, care pe 
lângă că e împreunat cu greutăţi ma
teriale mai are şi desavantajul că îm
piedecă în studiu pe studenţii medi
cinişti.

Mutarea tribunalului din Chezdio- 
ŞOrheiU la SânpeorgiU. In şedinţa de eri 
a camerei ministrul de justiţie Balogh 
a prezentat un proiect de lege privitor 
la mutarea tribunalului din Chezdio- 
şorheiu la Sângecrgiu.

Afacerea Becii. Din Lemberg se 
anunţă, că va sosi acolo o comisie a 
Statului major, care va porni o anchetă, 
fiindcă mai multe indicii arată, că co
lonelul Redl ar fi avut complici şi în 
acest oraş. Se spune, că tot în scopul 
acesta ar fi sosit, incognito în Lemberg 
şi Konrad HOtzendorff, şeful statului- 
major. — Din Berlin se anunţă: In şe
dinţa de eri a parlamentului german, 
ministrul de război a declarat, că co
lonelul Redl n-a avut posibilitatea să 
vândă Rusiei secrete militare ale Ger
maniei.— Tot în legătură cu afacerea 
Redl, un ziar vienez aduce ştirea că 
în Pola ar fi fost prins un marinar, 
în momentul când acesta voia să as
cundă în ruinele amfiteatrului o scri
soare cu mai multe secrete ale marinei 
militare, pe al cărei plic era inscripţia: 
»29/56? Praga, Poste-restante« iar în 
plicul acesta era o scrisoare, care avea 
pe cuvertă indicaţia: »Spre predare şe
fului statului-major«. Ziarul spune apoi, 
că acest marinar, după ce a ascuns 
scrisoarea, a încercat să se sinucidă, 
ceeace nu i a succes, fiindcă îl zărise 
un alt soldat, care a anunţat cazul au
torităţilor. Secţiunea de marină a mi
nisterului de război desminte însă 
această ştire, reducându-o la o sim
plă invenţie senzaţională. — Din Viena 
se anunţă: Acum doi ani stârnise mare 
senzaţie ştirea, că contele Unger-Stern- 
berg, corespondentul din Petersburg al 
mai multor ziare londoneze fusese arestat 
de Ruşi şi osândit la exil în Siberia.

Contele avusese legături cu Spanochi, 
ataşatul legaţiunei austro-ungare din 
Petersburg, care în urma acestui fapt 
a şi fost rechemat de guvernul său. 
Acum s’a constatat, că tot RedJ îl vân- 
duse pe contele Unger-Sternberg “gu
vernului rusesc. — Iu Serajevo a fost 
descoperit un nou act de spionaj. Mac 
Farren, secretarul conzulatului englez 
de acolo, însoţit de un englez cu nu
mele lohnston au fost observaţi Dumi
neca trecută în tabăra militară, unde 
conduşi fiind de un muncitor, au făcut 
diferite însemnări despre situaţia şi 
numărul trupelor. Amândoi au fost duşi 
la poliţie, unde li s’a luat interogatoriu 
şi li s-au secvestrat toate însemnările. 
In această afacere, care a stârnit mare 
surprindere în Serajevo, s-a pornit o 
strictă cercetare.

Svon despre asasinarea moştenito
rului tronului Sâfb- Din Berlin se a- 
nunţă: Agenţia telegrafică de aici a 
primit eri noapte o telegramă din So
fia, care vestea că Alexandru, princi
pele moştenitor al tronului sârbesc, ar 
fi căzut victimă unui/atentat. Cercurile 
competente n-au nici o informaţie des
pre acest atentat. Legaţiunea sârbă a 
fost asaltată de o mulţime de ziarişti, 
căroralli s-an'răspuns însă, că din Bel
grad n-a sosit nici o ştire în acest senz.

Din Belgrad încă se desminte 
ştirea.

Din mizeriile rezerviştilor: Un re* 
zervistCbohemfdin Serajevo fusese ob
servat în timpul din urmă, că zi de zi 
expediază pe postă câte un pachet, câte 
odată mai mare iar altădată mai mic. 
Cănuit fiind de spion, bietul soldat a 
fost arestat în momentul când voia să 
predea la postă un nou pachet. A fost 
dus înaintea autorităţilor militare, cari 
i-au luat interogatoriu şi i-au desfăcut 
pachetul ce voia sâ-1 expedieze. Consta
tarea a fost surprinzătoare: In loc de 
acte secrete militare şi cine ştie ce lucruri 
mari la cari se aşteptau autorităţile 
militare, în pachet n-au fost aflate de
cât câteva bucăţi de pâne şi nişte ră
măşiţe de mâncare. Soldatul a mărtu
risit, că familia sa din Boemia se află 
de luni de zile în cea mai grea mize
rie, şi ca să nu moară de foame, dânsul 
ii trimetea zi de zi câte ceva din ră
măşiţele de mâncare.

Întreit asasinat In tren. Din Pi
teşti, se anunţă: Jandarmii din co
muna Cerbureni au prins pe un necu
noscut, care umbla fără rost prin co
mune şi nu putea să-şi justifice identi
tatea. Declarându-I arestat, au cerut 
autorizaţia celor în drept să-l trans 
porte la Curtea de Argeş pentru a l 
ţine în arest, până se vor termina cer
cetările. Din corn. Cerbureni a fost dat 
în paza sergenţilor Stan Gheorghe şi 
Stan Ion, cari au plecat spre Curtea 
de Argeş cu trenul societăţii »Argeşul«. 
La un moment dat necunoscutul crimi
nal a tras două focuri de revolver a- 
supra celor doi sergenţi, nimerindu-i în 
cap. Victimele au încetat imediat din 
viaţă.

Mai înainte ca pasagerii să aibă 
timpul necesar, să se îndrepte spre cri
minal să-l prindă, dânsul a mai tras 
două focuri rănind grav pe Stan Flo- 
rea lucrător şi Sofia Nicolescu, care 
fiind lovită în cap, a încetat din viaţă 
după puţin timp. Panica în vagon era 
de nedescr's. Criminalul profitând de 
învălmăşală a dispărut.

Atentat In o mănăstire- Din ins- 
bruk se anunţă: Mănăstirea Capuţinilor 
din Bozen a avut zilele acestea un oas- 
pe neplăcut Contele August Sordeau, 
mare proprietar în Tirolul sudic s-a 
prezentat la poarta mănăstirii, anun
ţând pe portar că voeşte să se spove
dească. 1 s-a permis intrarea. In curtea 
mănăstirii contele a scos un revolver 
începând să tragă focuri asupra unui 
grup de călugări cari se aflau în 
curte. Un călugăr a fost grav rănit de 
un glonte, iar ceilalţi călugări îngro
ziţi au avizat imediat poliţia, de unde 
s-au prezentat mai mulţi poliţişti, cari 
au sărit să dezarmeze pe atentator. S*a 
înscenat însă o incăorare între acesta 
şi poliţişti, cari în cele din urmă i au 
luat revolverul din mână. Contele a 
scos însă un nou revolver, iar după ce 
a fost dezarmat şi de acesta, s-a repe
zit cu un pumnal asupra celor din ju
rul lui. In cele din urma a fost dus la 
poliţie, unde s-a constatat că Sordeau 
suferea de mania persecuţiunii.

Aparate fotografice pentru diletant!
Recomandăm tuturor cari se interesează 
de arta fotografiei, acest sport plăcut şi 
uşor de învăţat casa specială provăzută 
cu arlicoli din domeniul fotografiei a 
firmei fondată în anul 1854, A. Moil.
k. u. k. Hof-lieferant VVien L. Tuchlau- 
ben 9. La cerere se trimite preţ curent 
ilustrat.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului: Sxâ- 
hely ş i R eti* fabrică de mobile.

Reuniunea română de gimnas
tică şi de cântări din Braşov.

P r o g r a m a :
reprezentaţiunilor de operă, cari se vor 
da în hala festivă de sub Straje Luni 
în 3/16, Miercuri în 5/18 şi Vineri în 
7/20 Iunie 1913, cu preţioasa conlu
crare a doamnelor: Veturia Triteanu, 
Jitena Jiga şi a domnilor: Ştefan Măr
cuş şi Gheorge Folescu, cântăreţi de 

operă
Cor: Corul reuniunii.
Orchestra: Capela orăşenească 

întărită prin mai mulţi iubitori de artă. 
Dirigent: Prof. George D im a. 
Începutul la 8 oare seara.

„Cavalleria rusticana“
(Cinstea ţărănească)

Operă într’un act întocmită după drama 
lui G. Verga de G. Targioni-Tozzetti 
şi G. Menasci. Traducerea în româneşte 
de Ştefan losif. Muzica de Pietro Mas- 

cagni. Regisor 11 Bulhardt

Variete. Artişti hazlii — acrobaţi. — 
Max ca Sportman. Mare luptă sportivă 
de întrecere cu un Negru, un Irlandez, 
un American şi un Englez Jcu boxul.— 
Program sensaţional. Asta Nielsen. Mer
curi în 18 Iunie la 6 şi 8 oare.

Cutremur de pământ. Astăzi pe la 
orele l i y 2 s’a simţit în Braşov un uşor 
cutremur de pământ. Direcţia cutremu
rului a fost dela nord-ost spre sud-vest.

Circul »Kratejl« De câteva zile a 
sosit şi dă frumoase reprezentaţiuni în 
Braşov circul »Kratejl«, care seară de 
seară atrage o mulţime de public, prin 
programul său variat şi bine întocmit.

Chinematograf Merkur, în edifi
ciul »Gewerbeverein« de pe bulevarul 
Rudolf, sub direcţiunea specialistă a 
fotografulci Henric Lang. Numai Du
minecă in 15 Iunie la jum. 4, 6 şi 8 
oare : Serate fenomenale Nordisck cu 
programul: Pe apele Ceylonului, ta
blouri admirabile după natură. — Chi
pul de idol ai Bortei, comedie în 1 act.
— Cei doi nedespărţiţi. — Testamen
tul mătuşei Bine, splendieă humorescă
— Inima de Aur, dramă sensaţională 
în 3 acte. — Marinarii cei veseli, una 
din cele mai reuşite humoresce, care 
se predă în acest seson.

P e r s o a n e l e :
Santuzza, o ţărancă tânără: D na Ve

turia Triteanu.
Turiddu, un ţăran tânăr: D-nul Şte

fan Mărcuş.
Lucia, mamă-sa: D-na Elena Jiga.
Alfio, un cărăuş: D-nul George Fo

lescu.
Lola, nevasta sa: D-na Marioara Moga. 

Ţărani, copii.
Actul se petrece îutr’un sat sicilian. 

Acestei opere premerg© :

„La Şezătoare"
Icoană din popor cu cântece şi jocuri 
intr’un act de C. Sandu-Aldea şi 1. 
Borcia. Muzica de Tiberlu Brediceanu.

Regisor Aurel Bănuţiu. 
P e r s o a n e l e :

Ileana: D-na Veturia Triteanu.
Sorin: D-nul Gheorge Folescu.
Mama Dumitra: D na Marioara Moga. 
Moş Marin: D-nul Gheorghe Mercheşan. 
Radu: D-nul Romul Ardelean. /  
Lelea Chiva : D-na Maria Popesc1!. 
Mărioara: D-şoara Marioara P. Dima. 
Stan : D-nul Radu Prişcu.
Fete, flăcăi. Lăutari.

Decoraţiile la ambele piese de 
G. Bulhardtt

Din Braşov şf Ţara-Bârsei.

In  laboratorul de analize che- 
mice, microscopice şi bactereolo- 
gice al D-rului Aurel Dobrescu, 
medic de spital, specialist în  boa- 
lele interne, se efeptuiesci analize 
de urină , sânge, sucuri gastrice, 
scuipat, secreţiuni etc.

Consultaţiuni: zilnic dela l l(% 
— 4 oare.

Braşov, Piaţa mare (Târgu- 
Cailor 1Vr. 4). Numărul telefonu
lui 271.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 14 Iunie. Faziunea 

partidului kosseuthist, iusthist şi al 
independiştilor îu afară de partid 
e fapt împlinit. Azi s’a proclamat 
faziunea în fiecare partid separat.

Budapesta 14 Iunie (Telegr. 
part.) In  şedinţa de azi a came
rei au  luat cuvântul contra proiec
tul privitor la salarizarea condu
cătoarelor şcoalelor froebeliane de
putaţii Dr. St. C Pop şi Meltzer 
(sas). Dep. Pop a cerut între altele 
ca copii să fie instruiţi în  limba 
lor maternă.

Membră fondatoare ia Reunîu-
nea Femeilor Române din Braşov 
s-a înscris şi doamna Maria I, B rân
zea, plătind taxa de cincizeci co
roane. Trăiască! Sidonia Petrovici/ 
cassiera Reuniunei.

In ajunul serbărilor noastre mu
zicale. Cei ce am avut plăcerea să a- 
sistăm la repetiţiile de eri şi astăzi ale 
operei »Cavalleria rusticana« şi ale »Şe
zătoarei« d-lui T. Bredicianu am rămas 
profund impresionaţi de prestaţiunile 
excelente ale distinşilor noştrii solişti: 
d-nele Veturia Triteanu, Elena Jiga, 
Maria Dr. Moga, şi d-nii St. Mărcuş şi 
Folescu. Jocul d-nei Triteanu (Santuzza) 
şi a d lui Mărcuş, (Turiddu) a întrecut 
chiar toate aşteptările noastre, prezen- 
tându-ni-se atât d na Triteanu cât şi dl 
Mărcuş ca nişte artişti consumaţi, cum 
poate numai în capitalele mari europe
ne le mai putem găsi părache.]

Mâne, Duminecă, la orele 9 dim 
se va ţinea repetiţia generală în cos
tume.

B ilete  p en tru  ivate tre i repre- 
zentaţiuaM e se vor desface în  d e • 
cursu l zilelor de m âne , D um inecă , 
ş i B u n i ş ila c a ssa d in  ha la  festivă .

Utania-Kino. Duminecă în 15 Iu
nie 1913 la 4, 6 şi 8 oare seara şi 
Luni în 16 Iunie a. c. numai la 6 şi 8 
oare seara. Program-şlagăr cu Max şi 
Moriţ: — Pathe Journal. Cele mai nou* 
evenimente din întreaga lume. — Râsi 
bunarea băiatului indian. Dramă din 
vieaţa Pieilor roşii. Film artistic colo
rat. — Biaritz, celebra baie de mare în 
golful Gascagne la poalele Piijeneilor. 
(Vederi admirabile după natură). — 
»Rămăşiţele pământeşti ale lui Moriţ«. 
Comedie originală. — »Apus de soare 
pe Sierra Madre în Colorado« (Vederi 
admirabile după natură), -r  »Nevasta 
de-aproapelui« Dramă socială emoţio
nantă. — Maimuţe, câni dresaţi. Film

Constantinopol 14 Iunie. După 
o urmărire vehementă au fost a- 
restaţi cei trei ucigaşi ai marelui 
vizir. A mai fost arestat şi gene
ralul Datnid Salas. Se constată a- 
cum, că a fost proiectată şi asa
sinarea lui Euver-bey, Atalaat-bey 
şi a mai multor deputaţi.

Sofia, 14 Iunie. Reprezentanţii 
Puterilor mari vor prezenta mâne 
statelor balcanice o notă, In care 
li se recomandă desconcentrarea 
trupelor.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Ootnp. 

Redactor responzabil : loan Brotea.

Cursul la bursa din Viena.
Din 13 Iunie 1913.

Renta ung. de aur 4% . . . .  99.55
Renta de coroane ung. 4%. . . 81.65 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 y ,%  72.55 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4° '0 83.25 
Bonuri rurale croate-slavone . . —
Impr. ung. cu premii . . . .  416.— 
Losuri ptr. reg. Tisei şi Seghedin. 281.— 
Renta de hârtie austr. 4*/10 . . 82.40
Renta de argint austr. 4y10 . . 82 30
Renta de aur austr. 4 # . . . . 102.95
Renta de coroane austr. 4% . . 82.80
Bonuri rurale ungare %l/t % . . 72.80

is t das beste und billigste
K 1.80 PCR DOSE ÎNJOSI APOSHEffiuDROßQUEI 
PRO BEDOSE, VERSÉNDET.CRATIS :
HENRI NESTÜjjflBUBlberBtrasse

cin. ar» trebuinţă a« m»bue Pab rice le  de m o b ile
şi-le poate procura mai bine dela

Székely şi Réti
B raşov, Strada Porţii Nr. 60. ^  ™ M arosvásárhely, Szóchenyi-ter Nr. 47.

..................... Se creditează la muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului. . . . .
-m La vluitadin re provincie punem la dispoziţie bogata colecţiune de mostre fără obligamont da a cumpăra, — — —
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V i l a  C o s m a  Călimăneşti
situată aproape de sursa <Căciulata>, renumită per tru; 
afecţiuni artrice, reumatism morburi de rinichi, etc. etc.

Din orice parte a Vilei vederi splendide spre munţi valea
Oltului, Oozea.

Climă domoală şi constantă; lipsită de curenţi, de praf şi 
de umezeală; foarte acomodată ca loc climateric.

Vila noua înzestrată cu tot contortul modern. Majoritatea 
camerelor cu terasă, parchet şi lumină electrică. Conduct 

de apă în fiecare camera; bai calde şi duşuri.
m  Camere pentru turişti. H m

Masa numai table d’hote. Se ţine în special sama de regimul 
necesar pentru cura de apă de Câciulata. Se prepară tot

cu unt proaspăt.

k
Informaţii se pot primi delà:

MslriÉ
4-4

Hotel şi Cafenea „ M E T R O P O L ”.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă:

Hotelul şi cafeneaua „Metropoi”
H raşo v j S trada Neagra Mr. f .

renovat şi aranjat cu tot confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul In sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că voi fi sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

6-36. l á n c ú  A c s e n t e .

m & o o o ü & ö o m c m o  x  o o o o o c c ^ r e e o  o  o
I. F O L  Y ITS  succ- O

S
§ H  o l t  i c h - t l j h e  l y i ,  g
0  BRAŞOV, îârgu grâului Nr. 4. *

O  Mare asortiment în stofemoderne pentru dame şi bărbaţi. 
O  : — Stofe de haine şi Albituri. — :—•
x
X
o

Trusouri complete. 89—104

X
X
X
X
X

X  Serviciu prompt! Preţuri ieftine ! X  

§ 0 * 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8  *  G 0 0 0 0 Q Q 0 G Ü 8 0 0 0 0

K Z

%
M

Onorate Domnule!
Cunoscând multe lipsuri ale publicului rc mătuşe din pro

vincie, am deschis în Budapesta

Birou io informaţii şi Agentură românească
Dau ori ce informaţii în ori ce cauză ce să ţine de Buda

pesta. Exoperez rezolvarea grabnică a diferitelor rugări făcute 
cătrâ ori-care ministru, Curie ori ia oficiu. In cauze de licenţe, 
de căsătorie şi alte drepturi exoperez rezolvarea în cel mai 
scurt timp posibil.

Prin mine se pot comanda pe cped't în rate de 5—0 ani eu 
preţuri Ieftine, ori-eare Kistem de motoare eu benzină ori eu oteiu 
brut ori eu gaz. Totfelul de maşini de treerat, totfelul de naorl eu 
petri fine şi eu motoare trainice. Totfelul de automobile, pumpe 
şi ferestrele, precum şl alte rec vizite economice.— Toate aceste vor fi 
garantate pe mai mul ăvreme şi vor fi cumpărate dela cele mai vestite fabrici, deci din mâna 
primă, — şi nu dela agenturi jidoveşti. Z i ln i c  prlmese plângeri dela ţărani 
români cari cumpărând maşini dela a&enţi au foşt înşelaţi c ă c i ,  
neştllnd ţăranii români ungureşte, an iscălit contracte a căror 
conţinut nu l’au cunosent. Plann! meu este ca să-i scutesc pe ai noştri de şar- 
latanlile jidovilor şi să-i scap de procese 11 sfătuiesc pe fieştscare Român doritori să-şi 
cumpere ceva, să-ml scrie ca să merg eu (a dânsul, ori să vină dânsul ia mine să ne înţe* 
egem, Iară de agenţi jidovi să se teamă ca de foc şi să-i scoată afară din caseie sale

Exoperez dela băncile mari din Budapesta împrumuturi pe 
amortizare de 20—25 ani, cu procente mici, şi mijlocesc vân
zări şi cumpărări de moşii şi păduri mari.

Cumpăr grâu, cucuruz, ovăs boi, oi şi porci. Totfelul de 
poame şi legume şi altele.

C aut agenţi ro m ân i pentru părţile locuite de români
Pentru serviciul meu îmi plătiţi o taxă după învoială,

Ou stimă

7 -10)

r t l  A H ilf  b 'u d a p e s t a
U JL A l i i  Uy II. IvCarg-it 2T5xi5.t 11

(în Buda, lângă podul „Margithid*)-
L .

Sub înaltul Protectorat a Alteţei sale im periale şi regale Domnului Arhiduce
FRANZ FERDINAND de Austria-Este

lai

Exposiţi Austriaeă - Adria
V i e n a  1913.

K. k. Prater. Dela 10 oare a. m. până la 2 oare deschisă. Mai-Octomvrie.
rin

Ildin stofe
ne iödigieneLj
pentru d a ir

Expert de croitorie încredinţa»* de Minister Pregăteşte în atelierul propriu
f  cu lucrători de primul rang;

~ Confecţionare de mantale englezeşti S S
27_2# Pentru «tudeieţl şl orăşeni preţuri . moderate,

S alon  d e  m od», B R A Ş O V , Comande din provincie se execută,
Fiata Frânei* Mt Coltul Társul Şeilor lunuri mag. clisr.g eîajnl I. ă ra  a  iau m ăsură, su o g a ra n te . <n

STERN A N TA L A te lie r de c r o i t o r i e  pen tru  b ă r b a ţ i .  
ZBXS.SOT7-, S t r s id - a ,  lv £ i lb .a ,e l  T X 7 "eis ILTr. Î S .

Adu: la cum ştinţa on. public că. mi-a sosit stofe moderne pentru 
sescnu! de p r im ă v a r ă  şi v a r ă -

Execut după măgură, ori ce vesminte ; croială, modernă. Serviciu solid, cu pre -r 
12_25 — Pentru studenţi costume cu 10% rabat. —

a te.

MOLL'SFMiutaiiiiYdn $4lz

Prafurile-Seidiizt ale lui M O LI
V e r ita b ile  num ai d ecâ  fle« ea re  eu tîă  e s t e  p r o v ă ţu fă  eu m a r c o  **« 
----------  a p ă r a r e  a  lui Jt. K9LL ş i  cu  au b sorier  ea  s a ,  ----------------

Pria eiecU-jî de locuire durabilă al Frafurilor-Seiiliifci de A. Voii îa coacra gr© 
etăţilor celor «i*i o»ibic*sa la »Iftasa« fi pÂateee, îa contra oâreeller şi acrelsi la sto
mac, censtipaţisivci crtaiss, »'aferinţei de ficat, -eeagestiansl ds sânge, hasctorhaideior 
şi a «©lor mai diferite bale fesisesoi a luat acest medicament da casă o ră-ioâadirs 
ce ©raşca raavau de mai multa dac*mi încoca. — Prejal unei cutii originala sigilate Co

rone 2*— Fa'silicaîţîîe se vor urmări ce calo judecă fcorescă.

Franzfiranntwem aser şi a ini Moli.
V arîe-it! isumai tU«& fle-care eşti lâc sta provăscute eu- 

niarca de senâra şi cu pioiubui fui A. Moli 
Franal'rsnnSweln»«! ş i s a r e a  este fârte bine cu

noscută ca un rctuediu popular cu deosebire soida) prin tra- 
r%Ş, elină durerile de şeldlni şi reumatism şi a altor ur

mări do reeiiaîă.
Prctiil unei cutii originale plombate cor. 2 —
' « s m u M n o e e e R  mmtrn*» .  . . . — I w w — M W— M — — w w w e w w w — mm—

Sâpim de copii a iui Al oii.
Cel mai fin săpun do copii şi Dame, fabricat după metodul c el mai nou, pentru culţi 
varea aţională a palei, ou deosebire pentru oopii şi adulţi. — i^reţnl anei bucăţi cor.

—.40 b Cinci bucăţi eor. 1,89
Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăcţată c marca de apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin f a r m a c i s t u l  A .  j i .O L L  Wien,!. TuHuRi
c. şi reg. ir. m ’or al curţii imperiale.

— Comande din provlneiă se efcctu&sâ «pluic piin^i fiubiirsâ pesli iă.
La deposite eă se ceară anumit preparrtela prevăzute lu iscălitura şi marca de 

apărare a lui A. M O L L.
Deposit in Bzmşor : Cari Sehunidt, fármaoítá. 12—40

............................................................................................................. ............. ||lm|..............

S A N A T O R IU M  
..S A N I T A S “

institu tu l ş l căminul fizico-dietstie,
în Versecz (Vârşeţ). Ungaria de sud.

Medic dirigent«: Dr. L. MÉHEÇ.6 -1 0
fmmHtimiNMHiimmcMiuitimmiMiiiiţiftimumtmucmiiiniMiMoiiMmmHitmmimiimiiHmiiiHiuHiNHk.i: nmiiwimiHiiiuiwimuisiwiiiiiimBi—mwnwmwM
Sanatorul este construit după modelul sanatoriilor modeme din străinătate. 
Cură individuală după sistemul Dr. LAHMANN. Băi de lumină electrică, 
băi de aer şi soare, toate metoadele de întrebuinţare a apei, băi medicinale. 
Cure dietetice, cură de struguri. Institutul se află la poalele dealurilor, 
e.te pro văzut eu parc şi colibe aeriene şi este deschis tot anul. La dorinţă 
ss trimit prospecte. Sezonul principal Mai-Octoaivri8. i*reţiM*i moderate.

iMMmiattiMtaiKiaaismMMttMMaMiaaiaatiMMaaiNMaMaiaaiiimMtMeemufHai

Din c a m  relm ducerei deposifn
s’a «căzut preţurile la

toate articolele de modă pentru bărbaţi,
în M* gaz'nu! de mode

Old England
Maidfi Laszlo
Strada Vămii 9.

Pul c u e .

Deoarece . ratatelor So
cietăţii de în.r: « ui'i-re dispune 
dacă un merr • . . nas dator 
cu cotisaţia nu an luna a 11-a 
anului ce urmează se eUminează 
din Societate, şi pierde toate mi
sele plătite şi pretenţiile cătra So
cietate, se provoacă membrii aces
tei Societăţii: Heiorich Siegena, 
Anna Lukâes, lobanna Berner 
(Kath Arina Wo.nrich) s’aflâ în Ro 
mânia. în propriul lor interes, ca 
să plătească sumele restanţe cel 
mult 1 Iulie 9. c. că în caz con
trar s’ar aplica lor hotărârile §-8 
din Statute.

Braşov 24 Mai 1913.
Societatea de înmormântare 

braşoveana.
lulius H om ung Ludvie Nussbăclur

curator. secretar.
2— 2.

Bărbaţi cari s«fer de ne pitthiţâ
(JVe^r^sîhessie)

se ceară broşura care 
conţine tratamentul, 

truniţind 40 bani in 
măr û postale sub a-

N orascliata 157
Cutia poştei 40. 

Budugsest-IIauptjposf.
Corespondenţa ?i broşura numai în limba

nemţească şi magiară.
4-3

6-10.

y

Anunţ de licitaţie.
în 23 şi 24 Iunie si. n. 1813 

si vor vinde cu licitaţie obiectele ce- 
sau aHînetat din 18 Martie 1912 
piaiiaolusi ve în 18 Maia 1912 şi a- 
q i  na: sub număral 3347 — 1912 
păi inclusive cu Nr. 6996 — 1912 
al căror termin a espîrat şi nu 
s’âu reseumparat.

Licitaţia va avea loc in Io- 
c tlul Casei de zăloage, dela 8 
iare până la 11 oare a. m. şi în 
cas da lipsă dela 2 până la 4 
oar) p. m.

Obiactele, cari se vor vinde, sunt: 
Gr invaerieale, Ciasornice de aur şi 
argint şi alte seule de aramă, Cioaie 
Cositor, lianele, haine bărbăteşti şi 
lemeiescif Cisme, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gai 
Eescumpărarea sau înoirea 

manetelor se poate face numai 
p iuă cu o zi înainte de licitaţie.

în ziua vânzării cu licitaţie 
tiu se permite nici înfcr’un chip a 
prelungi amanetarea.

13ra ssd , 29 Mai 1913.
2  -2  . te i  le sp.ai.Btare K&eiM

IPÁKUL. TIPOGRAFIEI A. MDtífe IA MU BRA MIŞTE & U O S < P  BRAŞOV.


